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SEDACÍ NÁBYTEK  
 
představuje výraznou sbírkovou kolekci muzea, která popisuje stylový vývoj celého 20. století. Na komplexní 
instalaci sbírka židlí teprve čeká. Ukázky z ní je možné vidět nejen ve stálé expozici designu v suterénu, 
v prostorách recepce v přízemí, ale také ve druhém poschodí na chodbě a v laboratoři ergonomie, kde může být 
veřejnosti na žádost předváděno testování. 
 
Na tomto tvarově a funkčně výrazném nábytkovém prvku lze dobře dokládat stylový vývoj i uživatelský komfort. 
Zatímco první kvalitativní rovina je historiky umění podrobně zpracována, druhá nikoli. Je tomu tak mj. proto, že 
v akademickém i muzejním prostředí dosud nepůsobí laboratoře ergonomie, které umožňují seriózně zkoumat 
vztah lidského organismu a různých produktů designu. Naše muzeum takovou laboratoř před lety založilo a vý-
sledky její činnosti jsou již dlouho k dispozici české veřejnosti. 
 
Sbírková kolekce židlí čítá v našem muzeu více než sto kusů. Primárně je sice zaměřena na českou produkci, ale 
podle potřeby zahrnuje i výrazné zahraniční produkty, neboť trh nábytku i jeho styl se během 20. století zásadně 
globalizoval.  
 
Podobné výsledky v akvizici má Muzeum umění Olomouc. Největší sbírka této oblasti designu 20. století je pak v 
pražském Uměleckoprůmyslovém muzeu. Benešovská kolekce zatím není ve své struktuře vyvážená. Chybí v ní 
mnohé typické produkty první poloviny 20. století, stejně jako rovnoměrné zastoupení tvorby českých osobností. 
 
Sbírkotvorná koncepce vychází mj. ze skutečnosti, že mnohé úspěšné vzory nábytku se vyrábějí dlouhá léta. 
Postupnou snahu získat historické kusy provází doplňování sbírky o pozdější nebo současnou výrobu podle sta-
rých návrhů. Zastoupení méně vzácných sbírkových předmětů umožňuje také prezentovat design, jak je nezbyt-
né, tedy nejen vizuálně, případně předvádět na produktech ergonomické testování. 
 
A jak vypadá inteligentní židle? Odpovědi na tuto otázku se až do nedávné minulosti vyčerpávaly ergonomickým 
popisem fyzických rozměrů a tvarování. Avšak sebelepší tvar židle nezajistí dostatečnou ergonomii. Té můžeme 
dosáhnout pouze vhodným střídáním poloh, jak samotného sezení, tak změnou do kleku a stoje. Dochází tak 
k potřebnému přesunu statických zátěží pohybového systému. Střídání poloh jistě nezávisí jen od vůle člověka, 
židle mu musí změny umožňovat (vhodným prostorem, případně variabilitou opěrných ploch), nebo dokonce 
k nim přímo podněcovat. Tvarování musí také snížit rizika lokálních otlaků a pevností sedáku působit proti ocha-
bování podpůrného svalového páteřního korzetu. Důležitý je však z hlediska hygieny, potřebného tření a zejména 
tepelného odporu inteligentní výběr materiálu. Designér, kterému záleží na vzhledu jeho produktů, si musí uvě-
domit, že na lesklé chladivé povrchy budou uživatelé klást polštáře, které design pozmění. Inteligentní návrhář 
myslí v daných případech také na skladnost (skládací nebo stohovací řešení), ekologii a ekonomiku. 
 
Jak je uvedeno na počátku publikace, tato kapitola patří k částem, kde budou po dalším výzkumu popisky 
ilustrací teprve doplněny. 
 
VÍCE SE DOZVÍTE  
Daniela Karasová: Dějiny nábytkového umění 4, Uměleckoprůmyslové muzeum Praha, 2001 
Daniela Karasová: Geneze designu nábytku, Uměleckoprůmyslové muzeum Praha, 2012 
Traugott Wöhrlin: Nábytkové slohy, Grada Praha, 2008 
 
Optimální model inteligentního sedacího nábytku představuje kancelářská trojkombinace. Stále více lidí tráví 
většinu pracovní doby v kanceláři, zejména pak u počítače. Pracovní místo tohoto typu proto patří 
k nejaktuálnějším problémům ergonomie. Ta se zatím zaměřovala jen na dílčí problémy – kvalitu kancelářské 
stoličky a umístění užívaných přístrojů v dosahu pracovníka. Tento přístup má však své nepřekonatelné limity. 
Vedle kognitivní psychologie (např. barevné řešení počítačových klávesnic, odmítnutí lesklých displejů ad.) je 
nutné zapojit do řešení problému i organizační ergonomii. V ní se řeší postupy užití produktů, které jsou pro 
lidský organismus přínosné. V modelové situaci počítačového pracoviště, stejně jako klasické kancelářské práce, 
jde zejména o střídání poloh těla při nutnosti delší činnosti. Organizační ergonomie proto jakoby paradoxně nabízí 
řešení, která krátkozraká pohybová ergonomie minulosti považovala za nedokonalá – např. umístění tiskárny 
počítače mimo dosah sedícího pracovníka, aby bylo nutné vstát a změnit polohu těla. Z tohoto pojetí vychází také 
studentský projekt kancelářské židle, která umožňuje střídavě práci ve třech polohách. Vznikl v ergonomické 
laboratoři muzea.  Není nutné dodávat, že ve stoje a vkleče stráví člověk méně času, tyto polohy jsou však ne-
zbytné k prostřídání zátěže pohybového ústrojí, snižují dopad tzv. statické únavy. Návrh je nezávislým navázáním 
na řešení odpočinkového sedacího nábytku Petera Opsvika „Klekosed“ z roku 1982. 
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Základ trojkombinace tvoří kancelářské židle s klasickými možnostmi nastavení sedáku a opěráku i nastavitelnými 
područkami. K tradičním funkcím jsou pak přidány další dvě – klekačka a stolek pro práci ve stoje. Sedák se dá 
sklopit tak, že umožní použití židle jako klekačky. Opěrka pro kolena je součástí židle, dá se vyklopit do užitné 
polohy. Třetí pracovní poloha, kterou židle umožňuje, je poloha pro občasnou práci ve stoje, kdy je k dispozici 
malá pracovní deska pro bezpečné položení notebooku, dotykového displeje nebo listu papíru. Je samozřejmě 
třeba zvážit potřebu fixace jinak pojízdného charakteru stoličky. Významným přínosem kancelářské trojkombinace 
je také finanční a prostorová úspornost. Namísto třech kusů nábytku kupujete a umísťujete v prostoru jen jeden. 
Nejúspěšnější studentské projekty byly publikovány v českém odborném tisku (včetně časopisu cechu truhlářů a 
nábytkářů) již v roce 2008. Dodnes však s výrobou nikdo nezačal. Je totiž zřejmé, že pro podnikatele není eko-
nomická úspora zákazníka na úkor vlastního zisku motivační (prodej jednoho nábytkového kusu namísto tří). 
Autorem níže zobrazeného návrhu je Petr Hák, který za něj získal Cenu za ergonomii. 
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Akvizice se v této sbírkové kolekci zaměřuje na nábytek od druhé poloviny 19. století po současnost. 
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Židle z období secese 
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Akvizice thonetek probíhá jak v rovině historických, tak i současných produktů. 
 

 
 

Pavel Janák: židle, reprodukce z roku 2013 (Modernista) podle předlohy z roku 1011, dřevo, dýha 
Expresivní formy této Janákovy židle jí zajistily místo mezi nejvýraznějšími  

a nejčastěji publikovanými kusy raného českého kubistického nábytku. 
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Sedací nábytek zahrad a teras prvé poloviny 20. století 
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Ukázka z kolekce funkcionalismu 
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Marcel Breuer (1902-1981): křeslo Wassily (1925-1928), výroba 60. léta 20. století (dosud zápůjčka) 
 

 
 

Meziválečná funkcionalistická lavice z benešovské nemocnice patří ke speciálním prvkům sbírky nábytku. 
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Sklolaminátorvé stoličky (druhá z tramvaje T3), 60. léta 20. století 
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Tvarování 60. let 20. století. První židle z malé série pro oddací síň benešovské radnice. 
 

       
 

Verner Panton: židle Vitra Panton Chair – 04 White, 1999, autorská replika podle Vitra Panton Classic,  
1950 – 1960, výroba VITRA (Švýcarsko), 2012, probarvený polypropylen, bílá verze, matný povrch,  

Sori Yanagi: Vitra – Elephant Stool – 04 White, 1954, výroba VITRA (Švýcarsko), 2012 
probarvený polypropylen, bílá verze 

Verner Panton: židle Vitra Panton Junior – 04 White, 1959, výroba VITRA (Švýcarsko), 2012,  
probarvený polypropylen, bílá verze, matný povrch 

 

       
 

Charles & Ray Eames: Vitra – DSR – 04 White, návrh 1950, výroba VITRA (Švýcarsko), 2012 
Pochromovaný/ lakovaný kov, probarvený polypropylen, bílá verze 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU BENEŠOV – SBÍRKA DESIGNU – NÁBYTEK 

 

11 
 

       
 

Židle Ton, Bystřice pod Hostýnem, třetí kus – Studio Olgoj Chorchoj: židle Simple, kolem roku 2012 
 

 
 

Otočná stolička, Ton, 80. léta 20. století 
 

    
 

Alvaar Alto (1898-1976): stohovatelná stolička (1933) Ikea s názvem Frosta (kolem roku 2010 a kolem roku 2000) 
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Česká produkce 60. – 70. léta 20. století 
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Vlevo – Johanna Jelinek: židle Vilmar, 2010, Ikea, variace na židle řady 7 (1952) A. Jacobsena (1902-1971) 
 

    
 

Česká produkce 70. let 20. století 
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Stoličky z veřejného stolování 90. let 20. století: 
lidová zahradní restaurace – restaurace střední cenové kategorie 

 

    
 

Speciální pracovní židle: 
Spinalis (oranžová) umožňuje cvičit během práce s bederní páteří (2002). 
Černá je určena pro speciální úkony ve zdravotnictví (70. léta 20. století). 
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Pracovní stoličky 70. – 90. léta 20. století 
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Variace na Giancarlo Pirettiho skládací židli Plia z roku1969 (uprostřed) 
 

    
 

Skládací a stohovatelné židle se liší zejména ergonomií. 
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Noboru Nakamura (1913-1981): křeslo Poäng (1977), Ikea kolem r. 2010 

Křesla z prostorových důvodů nesbíráme, ale tuto ikonu jsme museli zařadit pro její harmonické řešení. 
 

    
 

Klekačky se rozšířily v 90. letech 20. století. 
V muzeu patří k názorným výukovým pomůckám v oboru ergonomie designu. 

 

    
 

Křeslo první třídy souprav předměstské dopravy z vagonky v moravské Studénce z konce 90. let 20. století. 
Křeslo bylo součástí výstavy „Cestování v pohodě“ v roce 2002 a bylo mj. použito v ergonomické laboratoři 

k testování kvalitativních tříd komfortu. Ukázka z kolekce „Hromadná doprava“, kde je zatím desítka sedadel. 
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Jaroslav Kadlec, série židlí z 80. let 20. století 
 

    
 

Bořek Šípek, židle Jánský, 1987, dřevo, kov, černá barevná verze 
Jan Cimbura, židle Skagen, 2010 
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Ukázky dvou typů židlí (výroba Ton, Bystřice), které použil tým architekta Josefa Pleskota pro zařízení oddací 
síně benešovské radnice v polovině 90. let. Muzeum má ve sbírce také stoličky z přecházejících dvou interiérů 

radniční síně z 60. a 80. let 20. století (viz thonetky dole). 
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Produkce Ikea, první desetiletí 21. století 
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Philippe Starck: barová židle One more, Kartell, 2013 

 
 
 
 

 
 

Neznámý autor, židle 002, Ton, 2012 
Philippe Starck: židle Masters, Kartell, 2013 
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Dětská a normální židle z různorodé kolekce designu doprovázející prezentaci barevných vzorníků Pantone, 2012 
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Dětská židle Ikea (kolem roku 2010) 
 

 
 

Eero Aarnio: stolička Puppy (1973), výroba Magis (kolem roku 2010) 
Alejandro Aravena: Vitra křeslo – popruh Chairless (2010), kůže, polyamid 

 

 
 

Alberto Brrogliato: Plust zahradní svítící křeslo Gumball armchair Light, 2010, výroba PLUST (Itálie), 
polyetylen, světelný zdroj 60W/E27, IP67, 86x92x 65 cm 


